
69 

Competența de evaluare poate fi interpretată ca premisă a eficacității profesionale 

a cadrelor didactice, deoarece ea asigură eficientizarea procesului de evaluare în 

sinergia acțiunilor de predare-învățare-evaluare, subliniind aspectul formativ al acestuia. 

Este esențial ca profesorii să fie capabili să utilizeze diverse metode și tehnici de evaluare 

pentru a înțelege și a evalua progresele elevilor cu CES în mod adecvat. 
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Procrastinarea reprezintă o disfuncționalitate majoră a abilităților umane, având o 

influență negativă asupra capacității de a ne stabili prioritățile atunci când ne confruntăm 

cu zecile de sarcini pe care trebuie să le îndeplinim în fiecare zi. Efectele procrastinării 

se resimt și în ceea ce privește capacitatea noastră de a finaliza aceste sarcini într-un 

mod care să nu ne provoace un conflict intern. Unul dintre cele mai importante domenii 
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în care se resimt efectele procrastinării îl reprezintă mediul academic [6, p. 201]. Conform 

lui William Knaus, 90% din studenții instituțiilor superioare procrastinează, iar 25% 

procrastinează cronic [Apud 2, p. 120]. 

Literatura de specialitate enumeră cele mai frecvente cauze procrastinării 

academice: slaba gestionare a timpului; perfecționismul excesiv (expectanțele și cerințele 

exagerate duc la faptul că noi prea mult gândim cum putem îmbunătăți produsul asupra 

căruia trebuie de lucrat); incertitudinea (când sarcina nu este clară, e greu să începem 

activități în vederea realizării acestei sarcini); tentația unor ocupații alternative; 

perceperea sarcinii ca una plictisitoare (dacă sarcina nu este una interesantă, scade din 

motivația de a o realiza); frica de eșec (unele persoane cred că mai bine nu fac nimic, 

decât să greșească); resentimentul (se referă la un comportament evitant dezvoltat în 

raport cu sarcinile care sunt percepute drept „impuse, obligatorii”, ceea ce duce la 

neacceptarea sarcinii și nedorința de a o realiza) [2, p. 154]. Există și alte cauze asociate 

procrastinării. Molcianova și Rakin (2019) au constatat că autoeficiența și autoaprecierea 

joacă un rol important în fenomenul de procrastinare. Rezulatatele cercetării pe baza 

acestor variabile a demonstrat că: un nivel scăzut de autoeficiență reprezintă un predictor 

al procrastinării; nivelul scăzut al autoaprecierii și autoaprecierea instabilă reprezintă 

predictori al procrastinării [13, pp. 58-67]. 

Importantă în cercetarea procrastinării a devenit „miopia temporală”. Conform lui  

Pychyl și Sirois (2016), miopia temporală este caracteristică persoanelor care 

procrastinează, iar însăși miopia temporală reprezintă incapacitatea de a vedea propriul 

viitor [7, p. 178]. Fiind incapabili de a-și imagina propriiul viitor, aceste persoane 

întâmpină dificultăți severe în planificare, luarea deciziilor, ceea ce duce la procrastinare. 

Aceste persoane nu văd viitorul în care vor fi nevoiți în grabă să realizeze sarcinile pe 

care le-ar putea începe în prezent, de aceea și le lasă până la ultimul moment. Aceasta 

se manifestă prin dificultăți în luarea deciziilor, dificultăți în planificare pe termen lung și 

o diferență în imaginea propriei persoane actuale și propriei persoane în viitor.  

Procrastinarea poate avea unele consecințe dăunătoare, precum riscul apariției 

unor disfuncții psihologice. Imaginea pe care o avem despre noi înșine ne afectează 

puternic deciziile pe care le luăm, nivelul de efort pe care suntem dispuși să o alocăm 

unei sarcini, persistența în a realiza sarcina respectivă, rezistența la stres sau modalitatea 

în care performăm acțiunile necesare pentru a îndeplini o sarcină [4, pp. 915-931]. 

Ne simțim foarte bine atunci când proiectăm niște obiective pe care urmărim să le 

atingem în viitor, gândindu-ne la satisfacția pe care am avea-o dacă acestea s-ar îndeplini. 

Procrastinarea ne poate îndepărta de atingerea acestor obiective și poate avea o serie 

de consecințe cu un impact imediat asupra stării noastre. Ratarea obiectivelor datorită 

procrastinării poate să genereze stări emoționale pesimiste; scăderea moralului; 

creșterea nivelului de stres; frustrare și furie; pierderea motivației sau depresie. De 

exemplu, la nivelul profesorilor de liceu există o corelație între procrastinare și nivelul de 

stres pe aceștia îl resimt. Stresul la locul de muncă poate duce ulterior la boli psihice și 

fizice. Acesta are consecințe negative în ceea ce privește atingerea obiectivelor 

educaționale [10, pp. 1-98; 11, p. 96]. Scopul acestui studiu constă în necesitatea 

identificării corelației dintre nivelul de autoapreciere și manifestarea procrastinării pentru 

a îmbogăți cadrul teoretic al domeniului și facilita identificarea unor remedii eficiente de 

combatere a procrastinării. 
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În cadrul cercetării am pornit de la ipoteza că există o corelație pozitivă dintre 

tendința crescută spre procrastinare și nivelurile extreme (scăzut și ridicat) de 

autoapreciere. 

Eșantionul cercetării a fost constituit din 30 studenți cu vârste cuprinse între între 

19-52 ani, de la ciclul I licență, dintre care 5 de sex masculin și 25 – feminin. 

Pentru colectarea datelor au fost utilizate următoarele instrumente: 

• Pentru determinarea nivelului de procrastinare a fost utilizat testul „S1 Appendix. The 

Spanish version of the Irrational Procrastination Scale” [3]; 

• Pentru determinarea nivelului de autoapreciere a fost utilizat testul „Examinarea 

nivelului de autoapreciere” elaborat de Svetlana Focșa–Semionov [2]. 

Rezultatele obținute în urma administrării instrumentului de investigație a nivelului 

de procrastinare, au arătat că o mare parte din studenți manifestă un nivel crescut de 

procrastinare. Nici unul din studenții eșantionului nu manifestă tendința spre procrastinare 

cronică. Totodată, 16 din 30 de studenți au demonstrat un nivel ridicat de procrastinare, 

9 studenți manifestă o tendință medie spre procrastinare, iar 5 studenți au scoruri 

scăzute. 
 

 
 

Figura 1. Distribuția procentuală a datelor privind nivelul de procrastinare a 

respondenților (N=30) 
 

Cei cu nivelul mediu de procrastinare (30%) recurg mai des la amânarea sarcinilor 

importante, însă fără să fie semnificativ afectată productivitatea lor. Cei cu nivel ridicat de 

procrastinare amână des sarcinile importante, astfel, conform Figurii 1, observăm că 

53,3% din respondenți suferă pe baza acestui comportament. Rezultatele obținute la cel 

de-al doilea instrument administrat au arătat că majoritatea respondenților prezintă nivel 

mediu de autoapreciere.  

Doar 4 respondenți manifestă un nivel scăzut de autoapreciere și 9 respondenți 

au obținut scoruri ridicate ale autoaprecierii. 
 

 
 

Figura 2. Distribuția procentuală a datelor privind nivelul de autoapreciere a 

respondenților (N=30) 
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Cei cu un nivel de autoapreciere scăzut manifestă tendința de a se subestima, iar 

în Figura 2 observăm că 13,3% din respondenți prezintă nivelul scăzut de autoapreciere. 

Cei cu nivelul de autoapreciere mediu (56,7%) tind a-și estima real abilitățile și 

oportunitățile, fiind sinceri cu propria pesoană. Cei cu nivelul ridicat de autoapreciere tind 

a se supraestima, ceea ce înseamnă că 30% din respondenți au tendința de a-și 

supraestima puterile și posibilitățile, implicându-se în mai multe activități decât ar putea 

reuși. 

În continuare am corelat rezultatele obținute la cele două variabile. Rezultatele 

obținute au arătat că studenții care au demonstrat scoruri medii și scăzute ale 

procrastinării, prezintă un nivel mediu de autoapreciere. Dar, evidențiem că din totalul de 

16 studenți cu nivelul de procrastinare ridicat, 4 manifestă nivel scăzut de autoapreciere 

și 9 – nivel ridicat de autoapreciere. Însă, 3 studenți cu nivelul ridicat de procrastinare 

manifestă nivel mediu de autoapreciere, ceea ce demonstrează că autoaprecierea nu e 

unica variabilă care influențează fenomenul procrastinării. Distribuția procentuală a 

studenților pe fiecare nivel corelat de procrastinare și autoapreciere în raport cu numărul 

total de respondenți este prezentată în Figura 3. 
 

 
 

Figura 3.  Distribuția procentuală a studenților în funcție de nivelul de pocrastinare și 

nivelul de autoapreciere (N=30) 
 

Observăm că nivelurile medii de autoapreciere sunt, preponderent, caracteristice 

nivelurilor de procrastinare scăzut și mediu; iar nivelurile extreme de autoapreciere 

(scăzut și ridicat) sunt caracteristice doar nivelului ridicat de procrastinare. 

În vederea demonstrării relației de interdependență dintre cele două variabile, 

datele primare de cercetare, au fost analizate statistic cu ajutorul coeficientului de 

corelație Pearson (r). 

Rezultatele statistice ne permit să evidențiem corelații pozitive semnificative între: 

• nivelul scăzut de procrastinare și nivelul mediu de autoapreciere (r=0,39; p=0,033); 

• nivelul mediu de procrastinare și nivelul mediu de autoapreciere (r=0,57; p=0,001); 

• nivelul ridicat de procrastinare și nivelul scăzut de autoapreciere (r=0,37; p=0,046); 

• nivelul ridicat de procrastinare și nivelul ridicat de autoapreciere (r=0,61; p<0,01). 

Totodată, putem evidenția corelații negative semnificative între: 

• nivelul mediu de procrastinare și nivelul ridicat de autoapreciere (r=-0,43; p=0,018);  

• nivelul ridicat de procrastinare și nivelul mediu de autoapreciere (r=-0,82; p<0,001). 

Din rezultatele obținute deducem că studenții cu un nivel de autoapreciere ridicat 

sau scăzut sunt mai predispuși să procrastineze decât cei cu un nivel mediu de 

autoapreciere. La finele studierii literaturii de specialitate și promovării demersului 
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experimental cu referire la corelația dintre autoapreciere și fenomenul de procrastinare, 

am ajuns la următoarele concluzii: 

• procrastinarea reprezintă o formă de comportament, preponderent destructivă, 

caracterizată prin amânarea nejustificată, inutilă a unei sarcini sau acțiuni, însoțită de 

stări emoționale negative; 

• autoaprecierea reprezintă modul în care se autoevaluează o persoană: pozitiv sau 

negativ; 

• corelații semnificative sunt demonstrate între nivelurile de procrastinare și de 

autoapreciere, evidențiem aici corelația pozitivă semnificativă dintre nivelurile 

extreme de autoapreciere și nivelul ridicat de procrastinare, ceea ce a confirmat 

ipoteza cercetării; 

• evidențiem și corelațiile pozitive semnificative dintre nivelurile scăzut și mediu de 

procrastinare și nivelul mediu de autoapreciere, ceea ce înseamnă că cei cu nivel 

mediu de autoapreciere sunt mai puțin predispuși să procrastineze decât cei ce 

manifestă un nivel scăzut sau ridicat al autoaprecierii; 

• un nivel de autoapreciere scăzut sau ridicat ar putea însemna și o tendință spre 

procrastinare crescută, iar un nivel de procrastinare ridicat ar putea determina un 

nivel de autoapreciere extrem. 

La finele acestei cercetări propunem următoarele recomandări: 

• realizarea mai multor cercetări pe tematica procrastinării pentru a avea un cadru 

teoretic mai bogat și actualizat, ceea ce ar putea folosi la elaborarea unor strategii 

eficiente de lucru cu procrastinarea destructivă; 

• răspândirea informației despre fenomenul procrastinării pentru a nu o mai confunda 

cu lenea; 

• familiarizarea psihologilor, pedagogilor, părinților cu conceptul de procrastinare 

pentru a putea sesiza momentul procrastinării și alege o strategie eficientă de lucru 

cu acesta. 

În raport cu acestea, un psiholog, cadru didactic, părinte etc. ar putea ajuta un 

procrastinator prin: sporirea încrederii în sine, dezvoltarea abilităților necesare planificării 

eficiente, acordarea unui suport emoțional necesar. 
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Abstract: Research shows that well-being is an important inner resource that allows a person to 

make the most of their potential, work productively, cope with the stress and challenges of life, contribute 

to the community and create a meaningful life aligned with your own values. Well-being is essential for 

physical, emotional, mental and social health. The education system must respond to the different and 

constantly changing needs of learners. Psychosocial programs are an intervention at school level that 

provides teachers with a simple framework of psychosocial support, which they can use daily to promote 

recovery of children from traumatic experiences and stress. The application of these programs brings many 

benefits, not only for students, but also for teachers, school and community. In the school where the well-

being of students is promoted, the following perspectives will be obvious: belonging and connection, 

achievement/success, flexibility, social and emotional skills, will be active, safe, and secure, also included 

with a strong sense of identity. 
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„Va exista întotdeauna ceva mult mai urgent decât protejarea stării de bine a 

copiilor. Dar niciodată nu va exista ceva mai important.” (UNICEF. Office of Research, 

2013. Child Well-being in Rich Countries: A comparative overview, Innocenti). 

În educație, în ultimii ani, starea de bine sau well-being a devenit o componentă 

importantă cel puțin în viziunea celor responsabili de calitatea educației și a vieții 

beneficiarilor educației.  

S-a înțeles cel puțin teoretic și s-a văzut și practic că nu e de ajuns să mergem la 

clasă și să predăm dacă suntem cadre didactice ci contează și impactul pe care îl avem 

asupra celor în fața cărora ne aflăm.  
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